
Invenţia se referă la construcţia de maşini, în special la o turbomaşină cu gaze. 

Este cunoscută turbomaşina [1], care include diafragmă şi roată de lucru cu pale amplasate 

cu joc axial faţă de plasă. Numărul palelor de direcţionare şi a celor de lucru se află în raport 

de 0,75…0,9, fapt ce asigură majorarea fiabilităţii. 

Însă turbomaşina cunoscută posedă posibilităţi funcţionale reduse şi gabarite mari. 

Mai este cunoscută turbomaşina [2], care include corp, în care este amplasat un rotor  cu 

pale pe corpuri de rulare, cameră de ardere, amplasată în apropierea palelor. Turbomaşina 

posedă o eficienţă relativ înaltă, însă posibilităţile funcţionale sunt reduse, iar gabaritele 

relativ mari. 

Problema tehnică pe care o rezolvă prezenta invenţie este lărgirea posibilităţilor 

funcţionale şi reducerea gabaritelor. 

Într-o variantă de realizare, turbomaşina conform invenţiei include corp, în care este 

amplasat un rotor cu palete, instalat pe corpuri de rulare, duză pentru agentul de lucru montată 

pe corp în apropierea paletelor, caracterizată prin aceea că rotorul cu palete are butuc cu  

flanşe înclinate şi este amplasat pe corpuri de rulare, între două coroane dinţate cu role ale 

unui bloc satelit, de ambele părţi ale căruia sunt amplasate două roţi dinţate centrale, una fiind 

fixat de corp, iar a doua - pe un arbore condus, totodată blocul satelit este amplasat liber pe 

arborele condus prin intermediul unei bucşe sferice, iar unghiul de înclinare a flanşelor 

butucului rotorului cu palete este egal cu unghiul de nutaţie a blocului satelit, amplitudinea de 

precesie a căruia este egală cu 

A D tg= 2 Θ  

unde D este diametrul de contact al corpurilor de rulare a rotorului cu corpul coroanelor 

dinţate; 

Θ - unghiul de nutaţie. 

În altă variantă de realizare turbomaşina conform invenţiei diferă de cea precedentă prin 

faptul că blocul satelit este executat numai din coroane dinţate amplasate liber între roţile 

dinţate centrale. 

Rezultatul constă în lărgirea posibilităţilor funcţionale şi reducerea gabaritelor. 

Executarea flanşelor butucului roţii de lucru înclinate şi amplasarea lui între coroanele 

dinţate ale blocului satelit asigură: 

- mişcarea sfero-spaţială a satelitului cu amplitudinea A=D/2 tgΘ; 

- lărgirea posibilităţilor funcţionale prin reducerea vitezei de rotaţie a roţii de lucru şi 

majorarea momentului de torsiune. 



Amplasarea liberă a blocului satelit între roţile dinţate centrale asigură simplificarea 

substanţială a construcţiei. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 

- fig. 1, schema turbomaşinii cu blocul satelit amplasat pe sprijin sferic; 

- fig. 2, schema turbomaşinii cu blocul satelit amplasat liber între roţile dinţate centrale. 

Turbomaşina (fig. 1) conţine corpul 1, în care sunt amplasate pe corpuri de rulare 2 rotorul 

3 cu paletele 4. Butucul rotorului 3 este executat cu flanşe înclinate 5 şi este amplasat pe 

corpuri de rulare 6 între coroanele dinţate 7 şi 8 ale blocului satelit 9. De ambele părţi ale 

blocului satelit 9 sunt amplasate roţile dinţate centrale fixă 10 şi mobilă 11, legată cu arborele 

condus 12 care, la rândul său, este legat cu arborele maşinii de lucru prin intermediul 

transmisiei conice 13. Blocul satelit 9 este instalat prin intermediul  bucşei sferice 14 pe 

arborele  condus 12. 

În turbomaşina din fig. 2 blocul satelit 9 este amplasat liber între roţile dinţate 10 şi 11. 

Turbomaşina funcţionează în felul următor: prin duza 15 gazele fierbinţi acţionează asupra 

paletelor 4 ale rotorului 3, antrenându-l în mişcarea de rotaţie. Mişcarea de rotaţie a rotorului 

3 prin intermediul flanşelor înclinate 5 se transformă în mişcare de precesie a satelitului 9. Ca 

rezultat al mişcării precesionale a blocului satelit 9, coroanele dinţate 7 şi 8 vor angrena cu 

dinţii roţilor dinţate centrale 10 şi 11. Datorită diferenţei între coroanele dinţate angrenate 

Z10=Z7±1; Z11=Z8±1 arborele condus 12 se va roti cu turaţia: 
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unde Z7, Z8 sunt   dinţii coroanelor  dinţate 7 şi 8 ale blocului satelit 9; 

Z10, Z11  - dinţii roţilor centrale 10 şi 11. 

Soluţia tehnică prezintă o sursă importantă de lărgire a posibilităţilor funcţionale ale 

turbomaşinilor. Turbomaşinile propuse îşi pot găsi utilizare în acţionarea automobilelor, în 

maşinile energetice. 

 

 

 
 

 



 
Fig. 1 

 



 
Fig. 2 


